



1915 V. 8. évi 9. évfolyam átvett

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:
Egy óra 1 korona
Negyedévre 3
Egyes szám ára 4 fill.

VIDÉKEN:
Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhetedik évfolyam.
56-ik szám.
Vasárnap, 1915 május 9.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

A háboru és a kultúra.

Első pillanatra úgy tetszik, hogy a kultúra és a háboru két ellentétes tényező, hogy egyik kizárja a másikat. Hiszen a háboru, akár a tűzvész, árvíz, földrengés — a legnagyobb ellensége a kultúrának. Viszont a kultúra, a mennyire az emberi elme és ereje csak engedi, igyekszik szembeszállani az elemi csapásokkal és romboló hatásukat tudja lokalizálni, gyengíteni és a minimumra leszállítani.

Hogy lehet az mégis, hogy a huszadik században, az előhaladott kultúra dacára, a béke érkeke, a béke iránt való föltétlen ragaszkodás nem bírt annyira ura lenni az emberben, hogy ilyen, a maga nemében és borzasztóságában páratlan világháboru keletkezhetett és immár tizedik hónapja tarthat?

Ennek a szomorú jelenségnek és ténynek egyetlenegy indító oka van, még pedig a kapzsiság. Mint a tisztatlanság, a fertő képes óriási pusztítást véghezvinni emberek és állatokban: úgy a kapzsiság, a telhetetlenség, a szertelen bírvágy is a legnagyobb gonoszságra, a legszertelenebb kegyetlenségre, az emberi törvények eltiprására ragadhatja az embert, mint egyedet és a társadalmat meg nemzeteket, mint tömeget.

A kapzsiságnak és telhetetlenségnek legnagyobb megnyilatkozását látjuk és tapasztaljuk Angliánál, amely az egész világ tengerének akarna ura lenni és amivel Németország is, meg mi is, óhajtanánk boldogulni, anélkül, hogy eme világtengeri uralomra valaha is aspiráltunk volna, — az elegendő ok volt Angliának, hogy egyesülve Oroszországgal és Francia-

országgal is, irtó háborut kezdeményezzen ellenünk.

A háborunak eme lélektani jelenségéből le kell vonni minden nemzetnek a tanulságot, amely békében akar élni és boldogulni, anélkül, hogy Anglia perfid és becstelen fegyverével harcoljon. Ez a tanulság pedig az, hogy igaz intelligenciára, műveltségre és becsületes gondolkodásra nevelje fiait és nem úgy, mint Anglia, amely szemforgatással megy minden nap a templomba és vasárnap még a postát sem veszi igénybe, borotválkozni sem borotválkozik. De ha érdeke, kapzsisága úgy kívánja, akkor a legszentebb napon is gyilkol, pusztít és elűyészti azt a hajót, amely ugyanabban a pillanatban szamaritánusi szolgálatot teljesít.

Oroszországról sem szólhatunk másképen. Fanatikus a vallásban, de azért nem gátolta őt abban sem a fanatizmusa, hogy a legszentebb napon, karácsony estéjén, amikor katonáink a fehér hólepelbe dugdosták gyertyáskáikat és ott gyújtották meg azokat: reájuk ne törjön és még eme szent és béke napján, estéjén is gyilkoljon!

Ime, ez a különbség köztünk, szövetségünk és az ántánt: Angol-, Francia- és Oroszország között.

Mi tehát a teendők, hogy ha az örök békét meg akarjuk szerezni és biztosítani magunknak? Az a teendők, hogy neveljük ifjainkat az igazi emberszeretetre és arra, hogy mindegyik a saját lábán megállhasson. Fejlesztjük ifjainkban a lelkiert, rendithetetlen bátorságot, akaratot. Teremtsük meg a hazai ipart, hogy ne logyünk ráutalva másra.

Csak erős, bátor, intelligens, harcképes nagy erővel és fejlett gazdasággal leszünk képesek a jövőben elejét venni annak, hogy perfid módon ellenünk törhessenek.

Hogy az erkölcsi erő, egyéni bátorság, leleményesség, hazaszeretet mire képes: megmutatta ez a tizhónapos háboru, hogy dacára annak, hogy Anglia, Francia- és Oroszország, tehát Európa legnagyobb, leghatalmasabb három nemzete ellenünk tört (Szerbia és Montegróról nem is szólok), mi mégis nemcsak hogy felvettük a harcot, hanem pontról pontra győzünk és Isten segítségével, igazunk tudatában, le is törjük a perfid ellenségeket.

A kultúra tehát nem zárja ki a harcot, a háborut, — ezt már látjuk és tapasztaljuk. De azért az igazi kulturállam, az igazi kulturánép soha sem fogja keresni, soha sem fogja kezdeményezni a háboruit. Kapzsi, rabló háborut csak a talmi kulturemberek kezdik, akik még a kultúra vívmányait is harci csalafintaságokra, dum-dum golyók készítésére és vitriolbombákra használják fel. Ez nem kultúra, mert hiszen a rézbőrű indián, a nyám-nyám néger és a zulu-kaffer, ha veled békepipát szivott, utolsó lehelletéig megtartja a tett ígérteit.

Mi pedig hiába kötöttünk mindenféle szerződést az ántántal, hiába hoztunk a törvénnyel egyenlő erejű határozatokat Hágában, Genfben és Bernben, kutyába sem vették azokat. Vonjuk le tehát mindezekből a tanulságot a magunk javára és üdvére.

Kuthi Zsigmond.

Táviratok.

Kétségbeesetten támad az orosz.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelentli:
A kárpáti arcvonalunk keleti szá-

Mindnyájunknak el kell menni.

Egy álmatlan éjjel után
Kedves tavaszi hajnalon
Bus lelkemet csitítgatva
Itt ülök a Dunaparton.

Körülöttem néma csend van
Csak a hűs szellők lengenek
Alszik a város és vele
Az öreg budai hegyek.

Hajnalodik, felkelő nap
Felölti a bibor ruhát
Aranysugárral hinti be
A lassan ringó szép Dunát.

Csendesen, merengve nézem
A rezgő fénylő habokat
De hallgál . . . távoli szellő
Fülemhez hoz szép dalokat.

Lelkem felriad a neszre
Figyelve nézek szertesét
Vágyóan kérde hallgatom
Hogy honnan hallok dalt, zenét.

És hogy közelg, közelg a dal
A csendes Duna megremeg
Egy hajó libeg a háján
És benne ifju emberek.

Ajkukról felhangzik a dal
És a hajó libeg tovább
Elviszi, messze — messze el
A sok hős magyar katonát.

Itt mennek el szemem előtt
Hajójuk úgy ring a Dunán
Mintha bölcsőjük ringana
Szülőházban lassan, puhán.

És szóll a dall, szóll vidáman

Vigan vannak a vitézek
Nem is sejtik, hogy a bölcső
S a koporsó egy testvérek.

Csak menjetek hős vitézek
Utatok legyen diadal
Dalokkal ajkamon is
Veletek együtt zeng a dal.

És tovább libeg a hajó
De fel-fel hangzik még a dal
S velük dalolok én is míg
Daluk távolban el nem hal.

És lassan elnémul a dal
A hűs szellő messze viszi
Csak egy akkordja hallik még
„Mindnyájunknak el kell menni“.

Budapest, 1915. Vargha László.

Luhi Erzsébet Gyógyforrás gyomorhajok elleni specifikuzi. A gyomor rendetlen működésénél, gyomorsav túlságos képződésénél, gyomorégés, büfögés, a gyomor elnyálkásodása, a gyomor és a bél kronikus hurutja alkalmával kitűnően beválik: a torok, gége és hörgők idült hurutos állapotban. **Tüdőhajok, vérköpés és vérszegénység** eseteiben kitűnő sikerrel alkalmaztatik. Elsőrendű üdítő és asztali ital. Kapható mindenütt. **Főraktár: Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál Debreczen.**

2
kaszán levő csapataink e közben az oroszoknak kétségbeesett támadásait, az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett, visszaverték. Höfer. (M.-eln. s.-oszt.)

Megsemmisített orosz osztagok. Ujabb 1300 fogoly.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Tegnap az Ostry-magaslat elleni újabb előretörést leghatásosabb tűzér-
ségi tüzellel visszavertük, 1300 embert elfogtunk és több ellenséges osztagot oldaltüzzel megsemmisítettünk.

A délkelet galíciai arcvonalon is meghiusult az ellenség minden kísérlete, hogy egyes támaszpontokat elfoglaljon. Höfer. (M.-e. s.-o.)

Mozsaraink sikere Belgrád mellett.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

A déli harctéren nincsenek események. Az ágyuharcban mozsaraink Belgrád mellett teli találatokkal francia ágyukat megsemmisítettek. Höfer. (M.-eln. s.-oszt.)

Visszavonulnak az oroszok.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Szadowtól délre és Rossienietől keletre folyó harcok az oroszok kifejezett vereségével végződtek. Az ellenség erős veszteségeket szenvedett, 1500 foglyot veszített és teljes visszavonulásban van.

Kalvarjától délnyugatra, Augustowtól délre és Praszisztól nyugatra az orosz részlettámadásokat véresen visszavertük. E harcokban az oroszok összesen 520 foglyot veszítettek. (Min.-eln. s.-oszt.)

Csapataink átlépték a Pilsno— Jasló—Visloka szakaszt.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

A szövetséges magyar, osztrák és német haderők folytonos üldözési harcok között előcsapataikkal átlépték a Pilsno—Jasló—Visloka szakaszt. Höfer. (M.-e. s.-o.)



Ara fél üveg 1.20 K,
Egész üveg (hónapokig elég) K 2.—

Aki következetesen mindennap használja az Odolt, az mai tudásunk szerint az elképzelhető legjobb szájj- és fogápolást gyakorolja.

Csapataink elzárták a kárpáti utat

A tizedik hadtest nagy zsákmánya.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Jaslótól délre, a Dukla—rimanowi terepen erős csapataink zárják el a kárpáti utakat amelyeken az oroszok rendetlen oszlopokban vonulnak vissza észak és északkelet felé. — Ezen ellenséges oszlopokat nyomon követi a Beszkiden át előnyomuló hadseregünk, amelynek kötelékében német erők is harcolnak. A hadifoglyok száma és a hadizsákmány mennyisége folyton emelkedőben van. Különösen a X-ik hadtestünk tegnap egymaga 5 nehéz és 15 könnyű ágyút zsákmányolt. Höfer. (Min.-eln. s.-oszt.)

A németek győzelmei.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Ypernnél az angoloknak összes arra irányuló kísérleteit, hogy április 17-ike óta a harc gyújtópontját képező hatvanas számú magaslattól Zillebeketől délkeletre fölünk elragadják, meghiusítottuk és ott Ypern irányában ismét tért nyertünk. Az ellenség ezen harcokban hét gépfegyvert, egy aknavetőt és nagyszámú fegyvert s löszert veszített. Támadásai folytatása közben ma reggel az angolok ismét nagy veszteségeket szenvedtek.

A Maas és Mosel között a Maas magaslatocon és az Ailly erdőtől délkeletre s délre elfoglalt területet tartjuk és megerősítjük. (M.-e. s.-o.)

Hadi apróságok.

Három felelet.

A 7-es huszároknál történt. Raportra jelentkezett és szabadságot kért egy huszár. — Valamelyik közeli helységben lakott és mivel gyerekszületés volt az indok, kapott is 1 napi szabadságot.

Eltelt az egy nap, a huszár nem jelentkezett. Csak két nap múlva került elő. A kapitány keményen ráförmedt, hogy miért maradt el és már csaknem egy pofonban részesítette a szegény huszárt, amikor az önérvényes arccal jelentett:

— Megkövetem alásan a kapitány urat, de két fiam született.

A kapitány legyintett egyet a kezével és nem büntette meg a legényt.

A főszolgabíró elé került két megszőkött fuvaros. A harctérhez jártak már közel, ahol ételmezt szállítottak a csapatoknak. A főszolgabíró mielőtt a megteleő büntetést kiszabta volna, kérdést intézett a két emberhez, hogy miért szőkötek meg.

— Hogyne szőköttünk volna meg, — felelte buta paraszt rafinériával az egyik, — a mikor a kalapunk karimájáról söpörtük le a srapneleket.

Az egyik kaszárnyában, ahol a póttartalékos doktor jurisokhoz hasfájással szoktak fordulni a legények, katonáskodott egy hosszú haju, művész külsejű cseh fiú. A hosszú haj az általános érdeklődés központját ké-

pezte, amikor az egyik baka félve megkérdezte a cseh fiút:

— Maga tenorista?

— Nem, én infanterista vagyok, — válaszolt a baka.

A galíciai harcok leírása.

A Wolff-ügynökségnek a nyugat-galíciai áttörési csatáról a főhadiszállásról a következőket írják:

Az ellenségre teljesen meglepően április végén nagyobb csapatszálítások történtek Nyugat Galiciában. A Hadak Ura gyönyörű, napsugaras idővel és száraz utakkal előmozdította ennek a feladatnak a végrehajtását. Ily módon a repülőök és a tüzérség teljes tevékenységét fejlethette ki és legyőzhette a terep nehézségeit. A legnagyobb fáradságok közepette kellett különböző helyeken a municiót teherhordó állatokon továbbszállítani és csapatokat, ütegeket átvinni hegyes-domboos területeken.

Az áttörésre szükséges minden földértés és előkészület teljes csöndben ment végbe. Május elsején dulután kezdte magát a tüzérség belőni az orosz állások távolságára. Ezeket öt hónap óta annak rendje és módja szerint szinte tökéletesen kiépítették. Emeletszerű lépcsőzetekben vonultak végig állásaik meredek hegykupokon, amelyeknek lejtői kitérően el voltak látva akadályokkal. Egyes, az oroszokra különösen fontos tereppontokon hét lövészárkosor is volt egymás mögött. Az elrendezés igen ügyes volt, amihez hozzájárult az is, hogy a lövészárkok köcsöndösen oldalról is védték egymást.

A rohamot megelőző éjszakákon a szövetséges csapatok gyalogsága közelebb csúszott az ellenséghez és rohamállásokat épített. A május másodikára virradó éjszaka a tüzérség lassú tempóban lövöldözte az ellenséges állásokat. A közben elrendelt szüneteket az utászok a drótkadályok elvágására használták fel. Május másodikán reggel hat órakor a sok kilométeres kiterjedt áttörési fronton monumentális tüzérségi tüzelés indult meg, melyet négy óra hosszáig tartott és melyben a tábori ágyúktól a legnehezebb kaliberű mozsarakig minden ütegfaj résztvett. Délelőtt tíz órakor hirtelen elhallgatott a száz és száz ágyutorok és ugyanabban a pillanatban a rajvonalak és rohamosztagok nekítámadtak az ellenséges állásoknak.

Az ellenséget a nehéz tüzérségi tüzelés már annyira megingatta volt, hogy egyes helyeken csak gyenge ellentállást tudott kifejteni. Amikor a szövetségesek gyalogsága árkaikhoz ért, az ellenség fejvesztett meneküléssel hagyta el állásait, eldobta fegyvereit és főtűzűket, óriási tömegű gyalogsági municiót és számos halottat hagyott az árkokban. Az egyik helyen az oroszok maguk vágták el a drótkadályt, hogy megadják magukat a németeknek.

Az ellenség sok helyütt a közellevő második és harmadik védelmi vonalban nem is fejtett ki említésre méltó ellentállást, más helyeken azonban kétségbeesett elkeseredéssel kísérlete meg az áttörés megakadályozását. Május 2-ának estjén, amikor a forró tavaszi napot lasanként hűvös éjszaka váltotta fel, az első főállás egész hosszúságában és mélységében, mintegy 16 kilométer kiterjedés át

volt törve és átlag négy kilométernyi terepet nyertünk. Legalább 20.000 fogoly, több tucat ágyú és mintegy 50 gépfegyver maradt a szövetség s csapatak kezében, akik versengtek a győzelmi pálmáért való harcban. Ezenkívül még beláthatatlan mennyiségű mindenféle hadianyagot zsákmányoltunk, köztük nagy tömeg fegyvert és lőszert is.



HIREK.

— Vasárnapi istentisztelet. Holnap vasárnap a református templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: A Nagytemplomban prédikál Szele György lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Konrad Zoltán segédlelkész, 11 órakor Szász Imre hittanhalgató, a Kossuth-utcai templomban prédikál Boér Károly vallásnár, Árpádtéri templomban Demeter Gyula s. lelkész, délután Balogh Béla s. lelkész, az Ispotályi templomban Zih Sándor lelkész, a Homokkerti imaházban Könyves Tóth Kálmán lelkész. — Vasárnap délután fél 6 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— Debreczen új iskolái ügyében hozott közgyűlési határozatunkat megfelelőbbé tettük tudvalevőleg. E miatt az ügyiratok elrekedtek a miniszternél. Dr. Csűrös Ferenc kultúrtaácsos Budapesten járván, ez ügyben a minisztériumban megsürgette a jóváhagyást. — A gyors intézkedés megígértett, úgy, hogy a jövő tanévben az iskolák megnyílhatnak.

— A Zenodó ügyében a Budapesten járt küldöttség beható tanácskozásokat folytatott Majovszky miniszteri tanácsosnál, aki meleg szimpátiával fogadta Debreczen kultúrtokevéseit. Kijelentésbe helyeztetett hathatós állami támogatása a zenedének.

— Hymen. Ma délután kötött házasságot a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban Muraközy Aladár állami anyakönyvvezető Baranyai Mariska, özv. Gärtner Nándorné urnóvel. Házassági tanúk voltak: Muraközy László gyógyszerész és Nádbázy Benjámín hajduszovátai főjegyző.

— Liszt literenként árulása. A piacon visszaéléseket követnek el egyesek a liszt literenként való árulását. A hatósági ár ugyanis literekre nincs megszabva s így nem ellenőrizhető. Megígértett nem egy esetben, hogy a kevert kenyérisztet literenként úgy árulták, hogy kilóra leírva 1 korona 40 fillérbe került az a liszt, melyet nem szabad 58 fillérnél drágábban árulni. A Nemeth András elnökielte által álló vendéglős-, kávé ipartársulat kérelmet adott be a tanácshoz a liszt árának literenként való megállapítása tárgyában.

— A „Szerb kékkönyv“, a szerb kormány diplomáciai okiratainak gyűjteménye jelent meg magyar nyelven, „A Világháború okiratai“ című füzet-sorozat hatodik füzeté-

ben. A szerb kormány okiratai valósággal izgatónak érdekesek, mert a trónörökös meggyilkolásának napjától kezdve ismertelik a szerb diplomaták jelentéseit és tárgyalásait. A diplomáciai okiratok között valószínűleg a „Szerb kékkönyv“ fogja a legnagyobb, legszélesebb körű feltűnést kelteni, mert érdekességénél fogva ez a diplomáciai okmány gyűjtemény világija meg legelőkelőbb a háború közvelel előzményeinek a történetét. A füzet ára 60 fillér, kapható minden könyvkereskedésben.

— Eljegyzések. Az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be a debreczeni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban: Szepesi Viktor és Faragó Erzsébet, Papp Lajos dr. és Szentiványi Piroška, Belogh István és Kovács Zsuzsanna, Taracközi György és Mészáros Erzsébet, Takács József és Pocsai Mária.

— Horribilis fuvarozási árak. Egy ól fát egyes fuvarosok 10 koronáért szállítanak be a faraktárból. A vendéglős-kávé ipartársulat elnöksége kérvényt adott be a tanácshoz, hogy a hatósági árakat e téren is állapítsa meg a város.

— A vendéglői rendőrdíjak eltörzése. A vendéglők, kávéházak szabályrendelete még a hetvenes évekből való. Rostás István főkapitány kezdeményezésére ezt a szabályrendeletet revizis alá vették s az új, módosított szabályrendelet fel is lett a közgyűlési határozattal terjesztve a miniszterhez. A háború miatt azonban a jóváhagyás késett. Dr. Tóth Emil tanácsos Budapesten járván Rostás István rendőrfőkapitánnyal a szabályrendelet ügyében megsürgette azt. Érdekes, hogy míg a közgyűlés a rendőrdíjak szedésének fentartásához ragaszkodott, ezzel szemben a miniszter a rendőrdíjak eltörzése mellett van, mert szerinte semmi értelme nincs annak, hogy az egyébként minden adóval megterhelt vendéglősök és kávéosok ilyen külön adóval megterheltessenek.

— Házasságkötések. Az elmúlt héten a következő házasságkötéseket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Csont Tamás rk. és Vas Mária ref., Slabi Antal rk. és Radács Hermína rk., Ferenczi Béla rk. és Harsányi Erzsébet ref., Hámpel József rk. és Halmi Ilona ref., Kovács András ref. és Kerékgyártó Mária ref., Vargha József ref. és Cindkán Katalin rk., Visy Aladár rk. és Hradil Elonóra rk., Kis Sándor ref. és Szabó Julianna ref., Daku András ref. és Kiss Erzsébet ref., Bihari Mátyás ref. és Blányi Katalin rk., Tóth Gábor ref. és Kutas Erzsébet ref., G. Nagy István ref. és Fekete Gizella ref., Varga Lajos ref. és Bumbuj Mária ref.

— Hősök temetése. A debreczeni katonai megfigyelő állomás parancsnoksága hivatalosan közli velünk, hogy ismét elhaltak a katonai kórházban részint sebeik, részint a háctéren szerzett betegség következtében a következők:

M a s z l a g Medeárd gyal. Születési és illetőségi helye Kisgyarmat (Hont megye). — Temetik a csapaikórházból május 9-én délelőtt 10 órakor.

P a t e r Johan gyal. Születési és illetőségi helye Svontnik (Németország). Temetik a Hatvan-utcai temető hullaházából május 9-én délelőtt fél 11 órakor.

H a b a l e i t n e r Ferenc gyalogos. — Születési és illetőségi helye Thurnburg (Alsó-Ausztria). Temetik május 9-én délelőtt fél 11 órakor ugyanonnan.

— Mit jósol a „Meteor“ május haváról. Május változási napjai: 6. enyhe, 9. szeles, esetleg viharos, vagy zivataros, 11. meleg, derült, szeles, 14. részben csapadékos, hűvös, 15. meleg, száraz, derült, 17. hűvös, esetleg hideg, szeles, 23. enyhe, 28. csapadékos, hűvös.

— Két nap halottai. Tegnap és mai nap tolyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni anyakönyvi hivatalban: B. Nagy József ref. 4 hónapos, Cakó Ferenc rk. 72 éves, öz. Kardos Józsefné Tolvaj Julianna ref. 76 éves, Gerő Dániel izr. 46 éves. Koppányi Olga ref. 1 hónapos, Bihari László ref. 21 éves, Mihály Eszter ref. 5 hónapos, Kovács László ref. 2 éves, Vida Sámuel ref. 9 hónapos.

— Irtás baktériumokkal. A m. kir. államvasutaknak a „Ratin“ patkány- és egérirtószerrrel már régebbi idő óta kísérleteznek; kielégítő eredmény után azonban az összes hálózatokra elrendelték a „Ratin“-nal való irtást. A „Ratin“ vezérképviselőség (Budapest, Rottenbiller-utca 30.), mely cég a „Ratin“-ó-prospektust bárkinek díjtalanul küld, a napokban a következő leíratot kapta: „Értesítjük t. címét, hogy üzletvezetőségeink jelentése szerint a „Ratin“-szerrrel való irtás általánosan sikeres eredménnyel járt. M. kir. államvasutak igazgatósága“.

Színház.

Heti műsor:

Vasárnap délután: Zsuzsi kisasszony, operett 3 felv.-ban.

Vasárnap este: Vén bakkancsos és fia, a huszár, népszínmű.

Hétfőn: Koldusgróf, operett 3 felv. (Zónaelőadás.)

Kedden: Fedora, színmű 4 felv.

Szerdán: Délibáb-u. 7. (Zónaelőadás.)

Csarnok.

Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irta: Lesueur Dániel. 25.

— Hol lakik ez a Favière asszony? — érdeklődött Raymond, megerősítve remegő hangját.

— Tessék csak jönni, hadd mutassam meg... Nagyon egyszerű, amott a lefele haladó uton jobbra kell menni... s a második kanyarultnál balra, az utolsó ház a sorban.

Ez a jelzett út nem is volt utca, inkább egy nyílt, szabad rét, amelynek csak egyik mentén emelkedtek a szerény házcskák.

S ez utolsó ház nem a legszegényebbek közül való volt. Ellenkezőleg.

Csinos kis kerítés fogta körül és virágos kis kert terült el előtte.

Cseréptetővel birt és ablakait csinos, tetszetős, piroscsíkos függönyök ékesítették.

Szinte hívogató a belépésre.

Raymondnak erősen dobogott a szíve, mikor a kert kapuján belépett.

— Favière asszony!

A küszöbön egy még fiatal és szinte szépek nevezhető asszony jelent még végtelenül vonzó, barátságos kölsóvel.

Mikor az előkelő külsejű, mely gyászba öltözött urat meglátta, arca csakhamar nyugtalanná vált.

Folytatjuk.

Feloldó szerkesztő:

Szathmáry Zoltán.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.

NYILT-TER

Legjobb üdítő ital

MATTONI FÉLE
GISSHUBLER
SAVANYUVIZ

Isa tiszta, szén-sava gyöngyöző, könnyen emészthető, az egész szervezetet felfrissíti

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű! Gazdaságoknak, s géptulajdonosoknak kevés pénzért finom lisztet készítő malma lehet

UJ MALOMJÁRAT!

Örlőkövek, sikszitával együtt szerelve a járat nagyság szerint:
darál óránként 100—800 kilót „finom lisztet készít 20—140”

Tökéletes kézidaralók svéd marokrakó és kévekötő aratógépek.

Kellner és Schanzer Budapest, Kálmán-utca 3.

St. Radegund (Graz mellett.)

Kimatikus gyógyhely és vizgyógyintézet.

750 méter tengerszín feletti magasságban; pompás, védett subalpin fekvéssel, kiterjedt fenyvesekkel, gondozott, sétautakkal enyhe hőmérséklettel, kitűnő, rádiumtartalmú forrásokkal. Gyógytényezői; szigorúan egyéni beosztással vizkúra, massage, villamozás, nap-levédo-gyógyfürdők, fekvő-, hízlató-, soványító- edző kúrák, diéta-konyha anyagcsere forgalmi betegségeknél. Idéy Aprilis—október. **Mérsékelt árak.** Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt az igazgatóság. **Dr. Beszédes Imre,** igazgató főorvos.

RONGYOT

azonnali fizetés ellenében

megvételre keres

nagy papirgyár. — Ajánlatok „Hadern 6179.”

Rudolf Mosse, Wien, I. Seilerstätte 2. címre kéretnek.

Árverési hirdetmény

A kissebespataki (Szatmárvármegye) volt urbéresek az 1912. évi 31946 F. M. sz. engedély alapján erdejük 92.3 k. holdnyi területen levő **összes fatömeget,** kivéve a meghagyás céljából megjelölt magfákat, Kissebespatakon, a községi bíró lakásán 1915. évi május hó 17-ikén délelőtt **10 óraker** tartandó nyilvános szó- és írásbeli árverésen eladják.

A megejtett becslés szerint a területen 2368 m. szőlőkaró, bányafa és távirdafának alkalmas műfa, — továbbá 2831 m. tölgy tűzifa van, mely faanyag cserkéreg termelésre is igen alkalmas;

Árverési hirdetmény.

A református egyház gazdasági bizottsága megbízásából, az alább megjelölt ingatlanoknak f. évi október 1-ső napjától 1921. évi szeptember hó 30-ik napjáig terjedő haszonbérbeadására az árverést, a református egyház tanácstermében (Egyház-tér 17. sz. a.) folyó 1915. év május hó 18-ik napjának délutáni 3 órájára kitűzöm.

A haszonbérbe adandó ingatlanok a következők:

1. Péterfia-utcai 1-ső dűlőbeli ondódi 12 hold 64 négyszögöl szántóföld. Kikiáltási ár 600 korona.
2. Péterfia-utcai 2-ik dűlőbeli 8 hold 50 négyszögöl ondódi szántóföld. Kikiáltási ár 441 korona.
3. Péterfia Perc dűlőbeli 21 hold 294 négyszögöl ondódi föld. Kikiáltási ár 833 K.
4. Geszterédi-utmenti 9 hold 1369 négyszögöl ondódi föld. Kikiáltási ár 500 korona.
5. Gál-dűlőbeli 13 hold 500 négyszögöl tanyaföld. Kikiáltási ár 787 korona.
6. Czuczabeli 11 hold 541 négyszögöl ondódi föld. Kikiáltási ár 450 korona.
7. Macsi 27 hold 1550 négyszögöl tanyaföld. Kikiáltási ár 1370 korona.
8. Barna Mihály által haszonbérrelt 8 hold 448 négyszögöl banki kaszálló. Kikiáltási ár 80 korona.

Figyelmeztetnek az árverelni kívánók, hogy az árverés megkezdése előtt, az árvereltől küldöttség kezéhez, a kikiáltási ár 10 százalékátólja készpénzben leteendő és hogy a szerződés megkötése alkalmával, az évi bérösszeg felerésze biztosítékképpen az egyház pénztárába letétként lefizetendő lesz.

Egyébként az árverési feltételek az egyház hivatali helyiségében naponként délelőtt 8 órától déli 12 óráig bármikor megtekinthetők.

Debreczen, 1915. április 30.

Pénzes Sándor
gb. elnö.

ezen kívül van 1454 m.-re becsült bükk tűzifa is.

Kikiáltási ár 18,267 korona; bánatpénz 1827 korona. Becsáron alul a fa eladatni nem fog.

A szóbeli árverés megkezdéséig írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtnak és a szóbeli árverés után fognak felbontatni.

Kissebespatak, 1915 április 30-án.

Pomjan Nuti.

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:
Darabos-utca 7. sz.

12.000 méter lepedővászon pamut

145 m/m. széles, jó minőségű, **eladó**

Preisach Mór divat- és szövöttáru nagykereskedésben **Budapest, Ankerköz, Ankerpalota**

Átköltözés miatt Nádudvaron sürgősen eladó egy 5 szobából és mellékhelyiségekből álló ház nagy udvarral. A telek egy katasztrális hold terjedelmű.

Ipari pályára egészséges fiú tanulóknak fizetéssel felvétetik. — Csak olyanok jelentkezhetnek, kik hat elemi vagy két középiskolai osztályt sikeresen elvégeztek. Cím a kiadóhivatalban.

Egy vidéki nőtlen ref. helyettes lelkész, — kinek vágyam mindig a tanári pálya volt; Budapesten a már megkezdett s a debreczeni egyetemen folytatandó tanulmányaim befejezése céljából óhajtanék megismerkedni valamely tekintélyes nri családdal.

Levélben részletes önismeretetés.

„Igaz törekvések nemes ideálok” jeligére levél a kiadóhivatal címére küldendő.

Iskolás
Nyomtatóvagyokat
olcsón készít
HOROVITZ-NYOMDA
Darabos-utca 7. sz.

Ajánljuk világhírű és kiváló **Magánjáró** és vontatású gőz- és benzin cséplőgépeinket

Magánjáró kötőrő és fűrészelő gépeket közép és magas nyomású, nyersolaj motorokat

szalmapréseket.

Kellner és Schanzer Budapest, Kálmán-utca 3.

Eredeti amerikai kévekötő manila zsineget legjobb napi áron szállít:

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérigynöksége. Budapest, Vilmos császár-ut 32.